

STADTRECHNUNGSHOF WIEN

Landesgerichtsstraße 10 A-1082 Wien

Tel.: 01 4000 82829 FAX: 01 4000 99 82810 E-Mail: post@stadtrechnungshof.wien.at www.stadtrechnungshof.wien.at

StRH IV - 44/19

Maßnahmenbekanntgabe zu

Tennis 500 Lizenz GmbH,
Prüfung der Errichtung und der Erfüllung
des Gesellschaftszweckes; Nachprüfung

StRH IV - 44/19 Seite 2 von 5

INHALTSVERZEICHNIS

Erledigung des Prüfungsberichtes	3
Kurzfassung des Prüfungsberichtes	3
Bericht der Tennis 500 Lizenz GmbH zum Stand der Umsetzung der Empfehlung	. 4
Umsetzungsstand im Einzelnen	5
Empfehlung Nr. 1	5

ABKÜRZUNGSVERZEICHNIS

ATP	Association of Tennis Professionals
bzw	beziehungsweise
GmbH	Gesellschaft mit beschränkter Haftung
m.b.H	mit beschränkter Haftung
Nr	Nummer

StRH IV - 44/19 Seite 3 von 5

Erledigung des Prüfungsberichtes

Der Stadtrechnungshof Wien unterzog die Tennis 500 Lizenz GmbH einer Nachprüfung. Der diesbezügliche Bericht des Stadtrechnungshofes Wien wurde am 10. März 2021 veröffentlicht und im Rahmen der Sitzung des Stadtrechnungshofausschusses vom 18. März 2021, Ausschusszahl 56/21 mit Beschluss zur Kenntnis genommen.

Kurzfassung des Prüfungsberichtes

Die Wiener Stadthalle Betriebs- und Veranstaltungsgesellschaft m.b.H. war ursprünglich Lizenzhalterin und gleichzeitig Veranstalterin des ATP Tennisturniers in der Wiener Stadthalle. Im Jahr 2010 schloss die Gesellschaft eine Vereinbarung, auf deren Grundlage die Agenden der Veranstalterin des ATP Tennisturniers eine Privatfirma übernahm und die dafür benötigten Räumlichkeiten in der Wiener Stadthalle anmietete.

Im Jahr 2015 ergab sich die Möglichkeit, eine von der Stadt Valencia (Spanien) gehaltene ATP 500 Lizenz gegen eine ATP 250 Lizenz zuzüglich einer finanziellen Abgeltung zu tauschen. Daraus resultierte die Gründung der Tennis 500 Lizenz GmbH, welche die Wiener Stadthalle Betriebs- und Veranstaltungsgesellschaft m.b.H. und eine weitere Privatfirma zu gleichen Teilen errichteten.

Der Stadtrechnungshof Wien unterzog die Tennis 500 Lizenz GmbH einer Nachprüfung und konnte feststellen, dass im Betrachtungszeitraum der Jahre 2016 bis 2019 das Ziel, den Veranstaltungsstandort Wien für das ATP Tennisturnier abzusichern, erreicht wurde. Die gesetzten Aktivitäten führten zu Jahresüberschüssen und positiven Deckungsbeiträgen in der Tennis 500 Lizenz GmbH bzw. der Wiener Stadthalle Betriebs- und Veranstaltungsgesellschaft m.b.H.

StRH IV - 44/19 Seite 4 von 5

Bericht der <u>Tennis 500 Lizenz GmbH</u> zum Stand der Umsetzung der Empfehlung

Im Rahmen der Äußerung der geprüften Stelle wurde folgender Umsetzungsstand in Bezug auf die ergangene Empfehlung bekannt gegeben:

Stand der Umsetzung der Empfehlung	Anzahl	Anteil in %
umgesetzt	1	100,0
in Umsetzung	1	-
geplant/in Bearbeitung	-	-

		-
nicht geplant	-	-

StRH IV - 44/19 Seite 5 von 5

Umsetzungsstand im Einzelnen

Begründung bzw. Erläuterung der Maßnahmenbekanntgabe seitens der geprüften Stelle unter Zuordnung zu der im oben genannten Bericht des Stadtrechnungshofes Wien erfolgten Empfehlung, der Stellungnahme zu dieser Empfehlung seitens der geprüften Stelle und allfälliger Gegenäußerung des Stadtrechnungshofes Wien:

Empfehlung Nr. 1

Es wurde empfohlen, zeitgerecht die Verlängerung des Lizenzvertrages - bei Sicherstellung der bestmöglichen Konditionen durch Einholung vergleichbarer Drittangebote - durchzuführen.

Stellungnahme der geprüften Stelle:

Die Wiener Stadthalle Betriebs- und Veranstaltungsgesellschaft m.b.H. ist bereits in Vertragsverhandlungen eingetreten und wird diese unter Berücksichtigung der Covid-19-bedingten Rahmenbedingungen, denen sich das internationale ATP Turniergeschehen gegenübersieht, zeitnah und ergebnisoptimiert führen.

Maßnahmenbekanntgabe der geprüften Stelle:

Die Empfehlung wurde umgesetzt.

Ein neues Vertragsverhältnis für die Jahre 2021 bis 2025 zwischen der Firma E. und der Wiener Stadthalle Betriebs- und Veranstaltungsgesellschaft m.b.H. wurde am 8. September 2021 unterfertigt.

Für den Stadtrechnungshofdirektor: Ing. Mag. Albert Schön Wien, im Oktober 2021